

## 绿色制造蔚然成风

## 9家甬企入选国家级示范企业

本报讯(记者殷聪)宁波制造绿色化转型再传捷报。昨日上午,记者从市经信局获悉,9家宁波企业入选第五批国家级工业产品绿色设计示范企业名单。加上此前入选的康赛妮集团、家联科技、博汇化工、禾隆新材料、乐歌股份,宁波入选国家级工业产品绿色设计示范企业的数量累计达14家。

入选工业产品绿色设计示范企业,需要按照全生命周期理念,在产品开发阶段,系统考虑原料、制造、使用、回收、处理等各个环节对资源环境造成的影响,从

源头降低资源消耗,减少污染物的产生和排放。

此次入选的9家企业,分别是电子电气类的帅康、碧彩实业、奥克斯电气、三星医疗电气,机械装备类的海天、德曼压缩机,汽车及配件类的伯特利,轻工类的宁波水表及冶金类的长振铜业。

一家企业追求高质量发展,必须走绿色、低碳、循环发展之路,用尽可能少的能源消耗,产出更好的效益。一座城市制造业的提档升级,同样离不开走绿色发展之路。

“宁波要奋力走在新型工业化前列,构建以数字经济为引领的现代化产业体系,加快提升产业高端化、智能化、绿色化、集成化、融合化水平是关键。”市经信局相关负责人说,近年来,宁波通过引导企业加大技改投入力度、建立评价指标体系、开展企业梯队培育、完善公共服务体系、开展绿色金融创新等方式,持续引导企业开展绿色转型,逐渐激发绿色制造的内生动力。

数据往往是最好的证明。宁波此次入选数量占全省的36%、占全

国的8.9%。

不光是9家工业产品绿色设计示范企业,在工信部2023年度绿色制造公示名单中,宁波中集、东方电缆、得利时泵业、恒河材料等27家企业入选国家级绿色工厂,润禾新材料、明磊锂电能源、欧达光电3家企业入选绿色供应链管理企业。

自2017年我国发布第一批国家级工业产品绿色设计示范企业名单以来,宁波累计获评国家级绿色工厂98家,绿色设计示范企业14家,绿色供应链管理企业12家。

## 198件(套)珍贵文物亮相宁波博物馆

## 上海博物馆青铜器精品首次在甬规模性系统性展出

记者 黄银凤 通讯员 项聪颖

昨日,“古代中国文明展:礼制·信仰·多元性”特展在宁波博物馆开展。本次展览由宁波博物院携手上海博物馆重磅推出,来自上海博物馆的198件(套)珍贵文物集体亮相,给观众带来一场中华早期文明盛宴。即日起至明年3月3日,市民可免费参观。

展览由“王权国家”“器以藏礼”“字里乾坤”“生死崇拜”四大板块组成,围绕古代中国文明这一核心主题,透过各类先民创造使用过的珍贵遗存,让人直观感受史前至两汉中华多元一体的特性。

其中,“王权国家”板块从龙山文化到青铜礼器,反映神权、军权、王权等维护社会等级制度规范的礼制与古器物的关系;“器以藏礼”板块从国家性的大型祭祀典礼,到日常生活的祭礼、婚礼、宴飨礼、盟礼等,系统展示了古代中国的礼制规范和生活形态;“字里乾坤”板块通过史前刻符、商周甲骨、金文、战国竹简、秦汉篆隶文字,回溯了中国文字诞生与早期发展的脉络;“生死崇拜”板块展示了原始的自然崇拜、古人的生死观和丰富的丧葬文化。

记者到现场看到,本次展品以青铜器为主,兼有良渚文化玉器、商代骨刻辞、战国钱币、汉代陶器等。“本次展览遴选上海博物馆的馆藏精品,藏品时间跨度长、门类丰富、器型多样、规模庞大,这是上海博物馆所藏的青铜器精品首次在宁波进行规模性、系统性展出。”上海博物馆保



① 变形蟠龙纹鼎。 ② 商代后期分钺。 ③ 西周夙方鼎。

管部副主任赵琴芳告诉记者。

本次展览所展出的“重磅”文物真不少。比如国家一级文物西周夙方鼎,秦二世元年为重申度量衡政策而发布的诏书秦二世诏版,纹饰华丽繁复、造型略呈可爱的青铜戈鸞鸟等,都是本次展览的必看展品。展厅中一组变形蟠龙纹鼎吸引了不少观众的眼球:五件鼎形

制、纹饰相同,尺寸依次递减,实证了西周时期的“列鼎”制度。该制度规定,鼎数越多,所用者的身份地位越高。

除了极高的学术价值,文物的艺术价值也备受瞩目。在展览中,可以看到诸多纹饰精美、制作考究的展品。其中东汉长宜子孙连弧纹镜展令人惊叹的审美与工艺,即使历经近两千年,依

然光可鉴人。东汉鎏金龙纹镜架,通体鎏金,弧形的凹槽用于承托铜镜,镜架与铜镜完美匹配,既实用又美观,充分体现了古代工匠的智慧和技艺。

一件件厚重凝重、历久弥珍的文物,实证了中华文明演进史,也向观众打开了一扇理解中华文明早期发展脉络的窗口。

## 市政协开展提案办理工作民主评议

本报讯(记者何峰)昨日下午,市政协召开提案办理工作民主评议暨“回头看”座谈会,对市政协提案办理工作民主评议工作进行民主评议。

市综合行政执法局汇报了政协提案办理工作情况。2023年,市综合行政执法局承办提案35件,其中主办件9件、协办件26件。目前,已全部办结。同时,市综合行政执法局把政协提案办理和具体工作相互融合,积极采纳提案意见建议,狠抓项目化推进,突出精细化管理,全面推进综合执法城市管理工作。

座谈会上,政协委员与评议单位展开了面对面协商交流。会议认为,市综合行政执法局始终把提案办理工作作为联系民情、倾听民意的重要途径,作为履职尽责、接受监督、改进工作的一项重要手段,在办理过程中坚持质量为先、问题

导向,循序渐进,办理流程比较规范,协商沟通较为密切,提案办理及时顺利,效果显著。

与会委员对市综合行政执法局提案办理工作给予充分肯定,并提出意见建议。市综合行政执法局表示,将结合政协提案的办理工作,积极履责,全力以赴,推进城市精细化管理,以建新功、提新质、增新效、树新风为重点,全方位打造高品质城市宁波“绣花”,全领域提升城市人居环境,推动各项工作再攀新高,市民满意度明显提高,城乡更加宜居宜业宜游,共同绘制“大美宁波”新图景,在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中作出新贡献。

会前,以背靠背打分的形式,由近年来市综合行政执法局主办提案的提案者对市综合行政执法局进行了综合评议。

## 最快20分钟就可办结

## 宁波交通执法“千里眼”全覆盖

本报讯(记者金鹭 通讯员屠振英)传统文字笔录由案件“视频自述”取代,执法证据文书通过手机小程序采集送达,案件“自助办”“掌上办”……

记者昨日从相关会议上获悉,交通运输数智远程执法办案模式在宁波交通执法领域全面落地,宁波成为全省首个交通执法“远程办”全面落地的城市。

“通过‘千里眼’远程执法,一项车辆违法超限运输案件最快20分钟就可办结。”市交通执法队相关负责人介绍,违法超限运输、故意逃避检测等案件,往往需要执法人员有很强的机动性、灵活性及

过硬的执法经验和业务能力。针对这一特点,市交通执法队在高速公路执法领域先行先试,利用远程技术支撑创新执法办案模式。通过该模式办案,笔录环节可以通过“当事人自行陈述”取代传统询问,通过远程执法记录仪直接记录佐证。行政执法证据文书则可通过手机直接送达当事人,并可与政务服务“一网通办”平台打通,同步实现当事人案件“自助办”“掌上办”。

记者了解到,数智远程执法办案试点工作开展以来,市交通执法队已开展远程执法300余次,查处违法案件450多起。

## 全市唯一 镇海入选全省创意农业试点县

本报讯(记者沈孙晖 通讯员陈莹 高翔)省农业农村厅、省农业科学院最近公布了全省20个创意农业试点县名单,镇海区榜上有名,是全市唯一入选的地区。

创意农业是指把创意作为一种生产要素,嵌入农业全产业链,推动农业与第二、第三产业融合,拓展农业多种功能、多元价值,提升农业附加值和市场竞争力的新型农业业态。

近年来,镇海集中力量打造水果番茄、草莓等特色农产品品牌,大力支持农业新业态发展壮大,以独特的资源优势探索创意农业发展模式和农业附加值提升路径,赋能乡村振兴。在农业品牌方面,该区集中力量打造“镇蜜”农产品区域公用品牌,建立了“镇蜜”区域品牌、企业品牌、产品品牌的“新三品”体系,通过标准化生产、统一化包装、多元化展销的方式,提升区域品牌的品控力和影响力。在今年5月举行的2023年浙江“农业之最”番茄擂台赛上,“镇蜜”系列

水果番茄获得4个奖项,数量居全省第一。

在农业新业态方面,镇海以规模农产品和特有的农业资源为载体,通过旅游搭台、经济唱戏,大力发展乡村旅游、休闲农业、创意农业等新业态,培育壮大农事体验、研学科普、民宿经济等新业态。

在农业产业链方面,该区依托南岚湾现代农业示范园,计划打造仓储、冷链、物流三位一体的现代农业服务中心,推广集成化的农产品配送、电商模式,推动产业融合发展。

试点期间,镇海将从科技型、文化型、功能型、生态型、服务型创意农业五大方面着手,挖掘创意农业发展潜力,推进创意农业产业化。计划到2025年,培育各类创意农业生产经营主体15家以上,培训200名创意农业专业人才,创设农产品后续加工、农业文化发掘与博览、现代农业综合体等创意农业模式3个以上。

## 让好看的“皮囊”舞动有趣的灵魂

## “浙派好礼”浙江省文创产品展示对接活动举行

见习记者 张芯蕊  
海曙区委报道组 孙勇

昨天,2023“浙派好礼”浙江省文创产品展示对接活动在我市举行,来自全省各地文化和旅游部门负责人、文博单位代表、高校代表、文创企业代表等齐聚一堂,共同拓展旅游商品的“新蓝海”。相关文创产品在宁波海丝文化交流中心展出,展览持续至12月15日。

旅游商品是体现地方文化底蕴和特色气质的重要载体。从特色手工艺品到传统服饰,再到地方特产美食,一件件富有创意又接地气的商品承载的是浙江的历史、民俗风情和独特文化内涵。

活动中,290件“浙派好礼”获奖作品脱颖而出,其中宁波选送的渔文化茶具、溧阳蜜羞粉等41件作品上榜。从越窑青瓷到泥金彩漆挂件,再到五瓣瓷口瓷碟,如何让旅游



游客在2023“浙派好礼”浙江省文创产品展示现场。(裘保莉 摄)

产品“讲”好宁波故事,不少文创企业动足了脑筋。

“阳明心学学理精深、意义深远,我们特别邀请中央美院老师对

‘知行合一’画面进行创作,画于时下流行的口袋杯上,更有名家题字。希望大家能从中品味人生至简之理。”此次获评“浙派好礼”银奖的“心有乾坤”套装,由宁波天一文化有限公司立足于阳明文化打造设计,该公司副总经理张海丽认为,借助艺术家资源,将宁波地域文化融入产品,更有利于城市辨识度的打造。

“皮囊”好看,故事有趣。富有文化气质的旅游产品的竞争力在于,它不仅打开了游客的新视野,也给简单的商品赋予了独家记忆。“当传统文化与当代生活相结合,就可以深入人心。”省文化和旅游厅相关负责人表示:“文化是时代精神的反映,应坚持与时代同步,融入生活气息,捕捉创新的灵感,在设计、开发、传播、运营等各环节发力,用优质文创产品展示浙江发展的日新月异。”

后选育和培育出振宁黄鸡,浙系长毛兔、甬青兔3个国家级新品种。此外,在近三年全省发现和培育的5个新品种(新资源)中,我市占2个。其中,奉化奥纪农业科技有限公司选育的奉化水鸭被鉴定为国家新禽遗传资源,是浙江省近十年来被发现培育的第一个新禽遗传资源;余姚市欣农兔业有限公司培育的甬青兔通过国家禽遗传资源新品种审定,填补了我国彩色兔的空白。

截至目前,全市有种种质资源保护场10家,种畜禽生产企业40家,畜禽良种覆盖率99%以上。

## 填补我国彩色兔空白 北沙牛从13头增加到220头 我市亮出畜禽遗传资源“家底”

本报讯(记者孙吉晶 通讯员王芬露 徐旨弘)记者昨日从市农机畜牧中心获悉,经过两年半的努力,我市畜禽遗传资源普查工作圆满收官。普查结果显示,全市有猪、牛、羊、兔等畜种10个、品种26个,其中地方品种7个,浙东白鹅、岔路黑猪等5个畜禽遗传资

源被列入国家和省级畜禽遗传资源保护名录。我市还拥有蜂品种两个,分别是浙江浆蜂和海南中蜂。

近年来,受畜禽生产方式和引品种影响,畜禽遗传资源数量发生了较大变化,但通过强化保护与利用等措施,浙东白鹅等地方特色优势品种仍保持较

大群体规模。北沙牛、岔路黑猪等在前一次普查中发现的濒危品种,群体数量得到稳步增加,其中北沙牛存栏数量从13头发展到220头,岔路黑猪从55头发展到拥有7个家系,存栏数量达3500头。

在保护的同时,我市利用地方畜禽遗传资源,采用现代育种技术,先

## 甬产电影《力量密码》在香港公映反响热烈

记者 廖惠兰 通讯员 吴双颖

昨日,甬产电影《力量密码》在香港北角汇角影院公映,宁波人、宁波话、宁波情因这部电影再次汇聚。据悉,《力量密码》自12月2日起在香港公映以来,反响热烈。

《力量密码》讲述了张人亚父子以生命守护我党重要资料的故事,彰显了主人公的价值观和信念追求,诠释了信仰的力量和革命精神,有着浓郁的家国情怀,感人至深。“香港是‘宁波帮’的主要聚居地,影片《力量密码》到香港公映意义非凡。”影片出品方有关负责人说,“也正因为‘宁波帮’,宁波与香港有了更紧密的联系。张人亚一直战斗在革命一线,奔波在实业救国的道路上,他的存在进一步丰富了‘宁波帮’的精神内涵。”

张人亚的荧幕形象,经由飞天奖“优秀男演员”获得者张桐倾情演绎,获得了宁波在港同乡的高度认可。在香港宁波校友联合会会长宋凌杰看来,青年张人亚以自己的革命生涯阐述了“人生因理想而永恒”,这与当下香港新一代“宁波帮”为理想信念而守初心、肯奋斗的精神相互辉映。宋凌杰说:“张

人亚为人诚信务实、开拓创新的精神品质,可以在很多宁波人身上找到,这也是我们这些从宁波出来的旅港青年校友一直在践行的。”

“《力量密码》首映日,我们组织了13个义工团观看家乡的电影,观影后大家都很感动。我最大的感受是张人亚身上有着宁波人特有的不屈不挠、艰苦奋斗的精神,这种精神是代代相传的。”香港宁波义工团团长应炳因说。

香港宁波同乡会组织所属学校的师生观看了这部来自故乡宁波的电影,会长范久祥说:“我们希望张人亚的爱国爱乡之情和坚韧不拔的意志,能进一步激发下一代的认同感与归属感,更爱祖国、更爱香港、更爱宁波。”

香港宁波第二中学四年级学生周雅莉说:“张人亚信念坚定、英勇无畏,为革命事业和人民的幸福无私奉献。在他身上,我看到了宁波人对祖国的忠诚、对家乡的爱,我要向他学习。”

据悉,宁波海外联谊会、香港宁波校友联合会、香港宁波同乡会、香港甬港联谊会、香港宁波义工团等在港社团的成员,以及同乡会所属的香港宁波公学、香港宁波第二中学的师生先后观影。